

РЕЦЕНЗИЯ
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ
Федоровой Полины Сергеевне по теме «Санкционная политика в российско-германских
торговых отношениях и её влияние на экономическое развитие России»

1. Степень раскрытия темы исследования и соответствие содержания выпускной квалификационной работы заявленной теме, обоснованность представленных выводов

Содержание выпускной квалификационной работы в целом соответствует образовательному стандарту СПбГУ и заявленной теме исследования. При этом, тема выпускной квалификационной работы раскрыта в достаточной степени, автором рассмотрены как теоретические, так и практический аспекты явления санкций и их воздействия на экономику России в целом и торговые отношения России и Германии в частности. На основании проведенного анализа автором получены выводы о негативном влиянии санкций на экономику как России, так и Германии и необходимости использования санкционной политики для стимулирования процессов импортозамещения.

2. Обоснованность структуры и логики исследования

Структура и логика работы отражают цель исследования и определенные автором задачи. Цель работы «Выявить влияние санкций, возникших в российско-германских экономических отношениях, на экономическое развитие России» определена четко, выбранный круг задач направлен на ее достижение. Теоретический анализ явления санкций, проведенный в первой главе, позволил дать сравнительную оценку изменений структуры экономики России и уровня ее экономического развития до введения санкционного режима и во время его действия во второй главе.

Однако следует отметить, что инструментарий первой главы и выводы, полученные во второй главе, не были использованы автором для разработки возможных направлений снижения негативного влияния санкций на экономику страны.

3. Научная новизна и практическая значимость исследования

В качестве элемента научной новизны выпускной квалификационной работы следует отметить применение автором институционального подхода и положений теории политической экономии к исследованию явления санкций, а также использование в анализе индекса потребительской уверенности и индекса интенсивности торговли.

Практическая значимость исследования состоит в возможности использования его результатов для дальнейшего анализа механизма реализации санкций и их влияния на экономику в целях выработки рекомендаций в области политики минимизации их негативных последствий.

4. Актуальность темы и используемых информационных источников

Актуальность выбранной автором темы обусловлена необходимостью анализа последствий введения рядом стран санкций в отношении России и выработки решений по минимизации их отрицательных последствий, в особенности в рамках взаимоотношений с таким стратегическим внешнеэкономическим партнером, как Германия.

При этом, теоретические аспекты исследования санкций и их воздействия на экономику, институциональный анализ данного явления несомненно является важным для более глубокого понимания их природы и последствий.

В работе использованы современные статистические данные, актуальные для предмета исследования монографии и периодические издания.

5. Доступность работы с точки зрения языка, стиля, расположения наглядности и материала

В работе использованы таблицы и рисунки для визуального представления информации. Материал изложен автором доступно, в соответствии с определенной во введении структурой работы.

6. Достиоинства работы

Во-первых, в работе проведено качественное исследование подходов к сущности явления санкций (институциональная теория и теория политической экономии), предложено его авторское определение, санкции рассмотрены как институциональные барьеры, препятствующие отношениям России и Германии.

Во-вторых, интерес и практическую ценность представляет проведенный автором анализ динамики показателей экономического развития России в периоды до и после введения санкций.

7. Замечания и недостатки работы

Необходимо отметить, что существенным недостатком работы является отсутствие обоснованных с учетом выводов, полученных в первой и второй главах, рекомендаций либо направлений снижения негативных аспектов влияния санкций на экономику России и российско-германские отношения.

При этом, наблюдается односторонний либо неполный характер некоторых аспектов исследования (например, рассмотрение политики импортозамещения исключительно в контексте агропромышленного комплекса страны), поверхностный либо фрагментарный анализ ряда явлений (например, практически отсутствует оценка предпринятых Правительством России мер для снижения негативных последствий санкций).

Кроме того, институциональный анализ явления санкций, в том числе с учетом постулатов политической экономии, не содержит выводов либо примеров во второй главе о дальнейшем его практическом применении для решения задач, поставленных автором во введении, соответственно в достаточной степени не прослеживается взаимосвязь теоретической и практической частей работы.

Также следует указать на избыточное внимание автора к некоторым объектам исследования во второй главе (в частности, ретроспективный анализ банковского сектора экономики России) в ущерб более комплексному анализу функционирования отечественной экономики в режиме санкций и проработке выводов и рекомендаций в области инструментов экономической политики.

8. Вопросы для защиты

1. Выделите наиболее значимые (оказавшие как положительное, так и отрицательное влияние на экономический рост) меры, предпринятые Правительством РФ в целях минимизации ущерба от введения санкций, какова Ваша оценка указанных мер?

2. Какие инструменты государственного регулирования, на Ваш взгляд, наиболее эффективны для минимизации указанного ущерба, каков Ваш прогноз по развитию торгово-экономических отношений России и Германии при сохранении санкционного режима.

3. Каким образом, по Вашему мнению, возможно сохранить баланс между политикой импортозамещения и политикой, направленной на повышение инвестиционной привлекательности России, с учетом действия санкций?

9. Допуск к защите и оценка работы

Таким образом, работа может быть допущена к публичной защите с оценкой «Удовлетворительно» с возможностью ее повышения в ходе защиты работы при условии успешного выступления и аргументированных ответов на предлагаемые вопросы.

Рецензент
Главный специалист отдела развития
промышленных территорий Управления
развития территорий и сопровождения
проектов Комитета по промышленной
политике и инновациям Санкт-Петербурга,
кандидат экономических наук

«24» мая 2018 г.



Подпись

Некрасова Е.А.
ФИО